
Površinske najdbe

Splošno mnenje je, da so nahajališča kristaliziranih mineralov predvsem v rudnikih in kamnolo
mih, še posebej zaradi velikih količin kamnin in zemljin, ki jih je pri rudarjenju ali pridobivanju 
mineralnih surovin potrebno odkopati, odstraniti ali kako drugače obdelati. Obsežna dela nedvomno 
povečajo možnost najdb mineralov in primerkov, ki so zanimivi tako za institucionalne kakor tudi 
za individualne zbirke. Zato se zdi, da bi se bilo treba na drugih krajih potruditi bistveno bolj, če 
bi hoteli najti vsaj približno tako številne in lepe primerke.

K sreči ni čisto tako, saj lahko minerale v lepo oblikovanih kristalih najdemo še kje drugje in 
tudi kako drugače. Osnovni pogoj za to je  poznavanje geoloških in mineraloških zakonitosti, ki 
nas vodijo k odkritju novih nahajališč. Potrebno je imeti tudi pretanjen občutek, kako vzeti kristal 
ali kristalni skupek iz naravnega okolja, da ostane čimbolj nepoškodovan in da tako ohranimo 
čim več informacij. Poudariti tudi moramo, da imata naključje in sreča pri tem dostikrat bistveno 
vlogo. Nobena stroka ne more ustrezno nadomestiti poznavanja in volje posameznikov, ki jih 
zanima njihova bližnja in daljnja okolica, kar se je  pokazalo v številnih primerih.

Po osamosvojitvi Slovenije so se razmere za odkrivanje mineralnih najdišč bistveno spremenile, 
k sreči na bolje. Vendar pa seje spoznavanje, odkrivanje in opisovanje novih nahajališč mineralov 
in njihovih posebnosti intenzivno odvijalo že v osemdesetih letih prejšnjega stoletja. Pomembno 
vlogo pri tem je  imela tržiška razstava mineralov in fosilov, ki je bila in je  še vedno neutrudni 
spodbujevalec strokovnega in poljudnega zanimanja za minerale in fosile v vsej Sloveniji.

V tem času je  odrasla generacija, ki je  zajemala iz spoznanj in izkušenj predhodnikov ter v 
osnovi spremenila pridobivanje znanja o mineralih na slovenskih tleh. Tudi njej moramo pripisati 
zasluge, daje zanimanje za minerale prestopilo vrata izobraževalnih in znanstvenih institucij ter se 
razširilo med ljubiteljske zbiralce mineralov in fosilov. To je zavestno pišoča generacija, kar ji je 
omogočil tudi prodor računalniških in informacijskih tehnologij. Ugoden splet teh dejavnikov je 
v naslednjem desetletju in novem tisočletju povzročil pravo eksplozijo novoodkritih površinskih 
nahajališč ter člankov v poljudnoznanstvenih in znanstvenih revijah, knjigah in razstavah doma 
in na tujem. Zaenkrat še prav nič ne kaže, da bi se ta razveseljivi razvoj še vsaj nekaj časa ne 
nadaljeval.

V poglavju o površinskih najdbah je 68 člankov. Med površinska nahajališča prištevamo 
opuščene rudnike in kamnolome, predvsem pa najdišča, razkrita zaradi naravne erozije in grad
benih posegov.

Približno štirideset odstotkov opisanih nahajališč je razkrila erozija, štirideset gradbena dela, 
preostalih dvajset pa je v opuščenih rudnikih, kamnolomih in kopih. Le dobra petina opisanih 
nahajališč je  bila znana pred letom 1991.

V tem poglavju je opisanih več kot 80 mineralov. Pohorje je področje, kjer lahko na enem 
samem nahajališču najdemo tudi do dvajset različnih makroskopsko kristaliziranih mineralov, 
kar je  odraz tamkajšnjih geoloških razmer. Na večini nahajališč pa je  le nekaj mineralov. Zaradi 
geološke zgradbe slovenskega ozemlja so nekateri minerali zelo pogosti: kremen je tako razširjen
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mineral v površinskih nahajališčih, daje opisan v vsakem drugem, kalcit v vsakem tretjem in pirit 
v vsakem četrtem članku. Med pogostejšimi minerali so še markazit, granatova skupina, zeoliti, 
epidot in barit.

Ne glede na to, kaj najdemo, je vsako nahajališče pomembno. Tudi znana nahajališča lahko 
postrežejo s čim novim, čeprav so že bila preiskana in so zdaj že skoraj pozabljena. Z večanjem 
znanja se spreminjajo tudi načini preučevanja mineralne parageneze, zato ni mogoče za nobeno 
nahajališče reči, da je  izčrpano in strokovno povsem obdelano.

Odkrivanje površinskih nahajališč je  geografsko pogojeno in odvisno od posameznikov, ki 
jim  je to bodisi ljubiteljsko bodisi strokovno zadovoljstvo ali pa oboje. Zato ni čudno, da so nova 
nahajališča neposredno povezana z njihovim raziskovanjem na posameznih področjih. Najbolj 
dejavni so v vzhodnem delu Slovenije, od Mozirja preko Raven do Pohorja in Kobanskega ter 
preko Pesnice do Goričkega, na jugu pa do Haloz -  tu je  trenutno največ novoodkritih površinskih 
nahajališč, med katerimi moramo posebej omeniti turmaline z dravitom v okolici Prevalj, vsa pohor
ska najdišča in Kobansko, nahajališča septarij v bližini Pesnice in veliko haloško presenečenje.

Drugo področje je med Škofjo Loko, Žirmi in Polhovim Gradcem, kjer so prav krajevni lju
bitelji mineralov prvič dokazali, da na našem ozemlju pomembna, dotlej še neznana nahajališča, 
niso samo v delujočih rudnikih in kamnolomih. Nadvse pomembno je bilo odkritje fluorita na 
Osojniku in kremena na Hrastniku, čemur so sledile še mnoge druge najdbe. Med svetovno znanimi 
nahajališči je Dolžanova soteska, ki zaradi tradicije in povezanosti s tržiško razstavo mineralov in 
fosilov uvaja to poglavje, vendar ne s fosili, temveč z manj znanim piritom. Zgodovinsko zanimiv 
je Črni vrh pri Polhovem Gradcu z raznobarvnimi fantomskimi kremeni.

Tudi v osrednji Sloveniji med Ljubljano, Kamniško Bistrico in Trojanami ter Rašico na 
Dolenjskem so odkrili ali na novo odkrili številna nahajališča. Posebno pomembne so najdbe s 
trase avtoceste med Ljubljano in Trojanami ter odkritja kremenovih kristalov v okolici Krašnje 
in Turjaka.

V severozahodnem delu Slovenije, k ije predvsem alpskega značaja in se razteza med Tolminom, 
Bovcem in Radovljico, so odkrili prave mineraloške posebnosti, kamor moramo prišteti pirit z 
Matajurja ter markazit izpod Prisojnika in Debelega vrha.

Obalno in kraško področje nista bogata s površinskimi najdbami, zato pa sta zanimiva zaradi 
solin in obalnih flišev ter v okolici Cerknice enega izmed naših naj starejših znanih površinskih 
nahajališč kristalov kremena, ki so zanimali že barona Zoisa.

Kako pomembno je delo posameznikov, ki se zanimajo za minerale, najbolj nazorno vidimo 
iz geografske porazdelitve doslej znanih površinskih nahajališč. Če potegnemo na zemljevidu 
Slovenije črto od Sečovelj preko Pivke, Velikih Lašč, Trebnjega, Sevnice, Podčetrtka in Rogatca 
do Ormoža, vidimo, da so vsa nahajališča, opisana v tem poglavju, severno od nje. To prav gotovo 
ne pomeni, da na ozemlju južno ob te črte, ki obsega dobro tretjino Slovenije, ni nahajališč. Za 
kaj takega ni z geološkega vidika nobenega razloga, le zanimanja na tem območju ni veliko ali pa 
mu nismo posvetili dovolj pozornosti. Vsekakor pa je za to še dovolj časa in prihodnost oziroma 
iskalci mineraloških zanimivosti bodo slej ko prej razkrili, kaj vse se še tamkaj skriva.

dr. Mirjan Žorž
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